

2025 年 11 月 04 日 議程前發言

呂綺穎議員

助力家庭全周期發展 構建安居樂業幸福社會

家庭作為社會的基礎組成單位，其穩定發展直接關係到社會的長期繁榮與和諧。隨著本澳社會結構轉型及家庭需求日趨多元，家庭在不同生命週期中所面臨的問題日益複雜，特別是本澳正面臨出生率持續偏低、人口老化加速的雙重挑戰，強化家庭全周期發展支援已成為刻不容緩的社會議題。

家庭發展需求涵蓋生育、就業、安老等多個層面，從新婚夫婦的成家立業，到子女的養育與教育，再到長者的安老與照護，家庭面臨的照顧壓力與日俱增，需要政府以更系統、更前瞻的政策視角，從政策頂層設計入手，科學規劃政策、資源和服務的統籌配置，構建覆蓋全生命週期、分層分類的家庭支援網絡，為家庭提供更為系統化和完善的家庭支援體系，給予更全面和適切的保障。這對提升居民生活品質，以及促進社會可持續發展具有重要意義。

為此，本人提出以下三點建議：

一、完善政策頂層設計，構建家庭友善制度體系

《家庭政策綱要法》實施超過 30 年未曾修訂，未能匹配現今社會對家庭發展的服務及支援需要，建議全面檢討《家庭政策綱要法》，將家庭發展理念系統性地融入公共政策制訂過程，確保各領域施政皆能體現對家庭的支持。同時，建議加快《勞動關係法》的檢討和修訂進程，為進一步延長產假、侍產假，以及增設育兒假、餵奶鐘等家庭友善措施提供法律基礎，並建立“法律補貼並行、社會各方共同參與”支持機制，持續推動家庭友善措施在私人企業中實施的廣度和力度，以構建更完善的職場家庭友善政策，支持家庭實現優生優育的美好願景。

二、加大專項資源投入，減輕家庭經濟負擔

建議參考香港在“綜合社會保障援助”（簡稱“綜援”）以外設立“在職家庭津貼計劃”的經驗，結合本澳實際情況，研究設立面向低收入家庭、單親家庭及育兒家庭的專項補貼機制，制定合理的申請門檻與發放標準，為符合資產限額且努力自力更生的家庭提供經濟支援，以緩解家庭經濟壓力，阻斷隔代貧窮的惡性循環，促進社會流動。同時，積極推動養老金、敬老金等長者福利與消費物價水平掛鉤，確保長者生活品質，減輕家庭扶養壓力，實現“老有所養、幼有所育”的家庭發展目標，共同構建安居樂業的幸福家園。

三、完善“一老一幼”服務體系，構建全周期照護支援網絡

建議進一步優化婦產科、兒科專科及長者保健服務，擴展非侵入性胎兒染色體基因檢測（NIFTY）至全部本地孕婦，將輪狀病毒疫苗及帶狀孢疹疫苗等加入基礎醫療保障項目，並擴大相關孕產婦及嬰幼兒保健服務的覆蓋範圍，為家庭提供更全面、便捷的醫療保障；並建議加強家庭教育、托育服務及長者照護等支援體系建設，透過增加社區緊急托育服務名額，縮短院舍及成人保健輪候時間，並推動社區照顧服務的人工智能及智慧化發展，為幼兒、長者提供更全面、便捷的支援，減輕家庭在扶老攜幼過程中的照顧壓力。